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מבחן ברגרסיה

מרצה: פרופ' דניאל יקותיאלי
משך הבחינה 3 שעות.

מותר להיעזר בכל חומר עזר.

יש לענות (בקצרה ולעניין) על כל השאלות.

בהצלחה !
שאלות המבחן מתייחסות לניתוח קובץ נתוני gala בתרשים 1 ולפלט ה R בעמוד 3. קובץ gala  כולל תצפיות מ 30 איים בשרשרת איי הגלפגוס. המשתנה Species מציין את מספר זני הצבים הכולל באי. המשתנה Endemics מציין את מספר זני הצבים ה"ילידיים" שהתפתחו באי. המשתנה Elevation מציין את הגובה במטרים של הנקודה הגבוהה ביותר באי. האי הגדול בשרשרת האיים נקרא איזבלה. הנקודה הגבוהה ביותר בשרשרת האיים נמצאת באיזבלה. סנטה קרוז הנו האי השני בגודלו ונמצאים בו 444 זנים של צבים. 
שאלה 1  (30 נקודות)
1. הקווים בתרשים 1 מתאימים למודלי הרגרסיה הפשוטה המוגדרים בעמ' 3. איזה מודל משורטט בגרף הימני ואיזה מודל בגרף השמאלי?
2. כמה זני צבים ילידיים יש באי איזבלה?
3. לאיזה מהמודלים המשורטטים בתרשים 1 יש R-squared גדול יותר? המודל מהגרף הימני? השמאלי? או אי אפשר לקבוע. הסבירו בקצרה.
4. העריכו לפי תרשים 1 את השאריות מהמודל הליניארי בגרף השמאלי המתאימות לאי איזבלה ולאי סנטה קרוז.
5. מהו לפי תרשים 1 הקשר בין מספר זני הצבים הכולל למספר הזנים הילידי באיי גלםגוס?  האם קשר זה נראה לכם הגיוני? הסבירו בקצרה.
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תרשים 1: מספר זני הצבים הכולל באי כפונקציה של מספר זני הצבים הילידיים וגובה הנקודה המכסימלית באי. 
> lm.1<- lm(Species ~ Endemics)

> lm.2<- lm(Species ~ Elevation)

> lm.12<- lm(Species ~ Endemics + Elevation)
> summary(lm.12)

Coefficients:

             Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)    

(Intercept) -19.92862    ======   =====   0.00955 ** 

Endemics      4.35265    0.30997  14.042  6.29e-14 ***

Elevation    =======    ======    =====   0.26366    

Residual standard error: 27.8 on 27 degrees of freedom

Multiple R-squared:  0.9452,    Adjusted R-squared:  0.9412 

F-statistic:   === on 2  and 27 DF,  p-value: < 2.2e-16

> vcov(lm.12)

            (Intercept)     Endemics     Elevation

(Intercept) 51.02527861 -0.690130617 -0.0197041647

Endemics    -0.69013062  0.096082584 -0.0049387505

Elevation   -0.01970416 -0.004938751  0.0004037829
> qt(0.95,28)  =  1.701131
> qt(0.95,27)  = 1.703288
> qt(0.95,26)  = 1.705618
> qt(0.975,28) =  2.048407
> qt(0.975,27) = 2.051831
> qt(0.975,26) = 2.055529
שאלה 2  (40 נקודות)
1. מחקתי (באמצעות סימני שוויון) שישה מספרים מפלט הפקודה summary(lm.12). חשבו את המספרים שמחקתי. מהי השערת האפס הנבחנת במבחן ה F בשורה האחרונה של הפלט? מה מסקנת המבחן?
2. אמדו ובנו רווח סמך ברמת סמך של 0.95 עבור תוחלת מספר הזנים הכולל באי עם 20 זני  צבים ילידיים וגובה מקסימלי 100 מטר.
שאלה 3 (30 נקודות)
בהתבוננו בתרשים הביע החוקר חשש שאולי המודל הליניאריים לא מתאימים לאיים עם שטח גדול מ 3000 קמ"ר. לצורך כך הוגדר משתנה מציין i.Area.mt.3000 השווה 0 עבור איים ששטחם קטן מ 3000 קמ"ר ושווה 1 עבור איים ששטחם גדול או שווה ל 3000 קמ"ר והותאמו שני מודלים חדשים. מודל lm.2a  הנו מודל lm.2 בתוספת המשתנה i.Area.mt.3000. מודל lm.2b הנו מודל lm.2 שהורץ רק על איים ששטחם קטן מ 3000 קמ"ר.

1. כיצד נראית מטריצת ה  X של מודלים lm.2a  ו lm.2b?
2. האם בהכרח (לכל וקטור של 30 ערכי המשתנה התלוי) ה SSE של מודל lm.2a קטן מה SSE של מודל lm.2? והאם בהכרח ה SSE של מודל lm.2b קטן מה SSE של מודל lm.2? מה הקשר בין ה SSE של מודל lm.2a  ל SSE של מודל lm.2b? הסבירו בקצרה את שלוש התשובות.
3. האם התצפית המתאימה לאי עם השטח הגדול מ 3000 קמ"ר הנה תצפית משפיעה במודל lm.2a? הסבירו. 
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